

要闻

1955年,585名青年成为新中国浙江第一代援疆人,70年来,他们像胡杨一样扎根沙漠——

用一辈子,做一件最骄傲的事

■ 本报记者 王晨辉

天山雪云常不开,千峰万岭雪崔嵬。1955年,585名浙江青年响应党和国家的号召,告别故乡和亲人,成为新中国浙江第一代援疆人,把理想和青春融入西部建设。

70年来,他们像胡杨树一样扎根沙漠,用热血与生命谱写了一曲曲可歌可泣的赞歌。如今,这些曾经的热血青年已成为耄耋老者,也有不少人长眠在天山南北。

回望漫漫长路,那激情燃烧的岁月,已铭刻在边疆建设发展的历史中,也融入浙江、新疆两地人民的深情厚谊里。

“到祖国最需要的地方去”

88岁的王夏兰老人,住在新疆库尔勒市的“母亲河”孔雀河畔。她最喜欢做的事,就是到临河绿道漫步,看着时而湍急时而平缓的水流。

王夏兰始终忘不了,温州老家也有这么一条弯弯的河流。浓浓的乡愁,就如眼前绵延不绝的河水。

1955年夏天,新疆维吾尔自治区即将成立,应中共中央新疆分局请求,浙江组织505名初高中毕业生和80名卫校毕业生进疆工作。刚从温州卫校毕业的王夏兰一腔热血,毫不犹豫报了名,“怕家人不同意,我直接从学校出发,到了杭州后才给家里写信告知。”

当年9月,585名年轻人从杭州启程。西出阳关,乘火车、转卡车,路上就用了一个多月。大漠孤烟,人迹罕至,所见与江南风光迥异。

“风沙很大,我们坐在卡车上,一个个都成了泥人,相互看后都笑了,笑着笑着,又抱在一起哭了。”回忆间,王夏兰拿出了一张年轻时的照片,上面的她身穿白色长裙,头戴花边礼帽。就是这样一个看似柔弱的江南女孩,在陌生而艰苦的环境面前,展现出了超乎寻常的勇气和坚韧。

人疆后,王夏兰被分配到巴音郭楞蒙古自治州第一人民医院工作。她夜以继日,苦学当地民族语言,很快与当地群众打成一片,“那时条件不好,我们还经常为行动不便的患者洗头洗脚、生火炉、整理被褥。”

还有一些伙伴,甚至献出了年轻的生命。

“莫愁前路无知己,天下谁人不识君”,这是毕业于杭州卫校的衢州姑娘叶曼娇,在乌鲁木齐与大家分别时留下的赠语。分配到库车县人民医院后,她全身心投入边疆医疗事业中。1958年8月13日,库车遭遇特大洪灾,在抢救被困患者过程中,叶曼娇不幸殉职,年仅23岁。

还有1987年夏天,时任伊宁市沙伊布依街道书记薛文杰刚从外地出差回来,听说伊宁突发洪水,立即奔赴抗洪抢险一线,因心脏病突发,永远倒在了这片土地上。

到祖国最需要的边疆去,到边疆最需要的地方去,第一代浙江援疆人用行动证明着决心。

“我们也是奇迹的创造者”

闲暇时,87岁的方金松老人最喜欢走到离家不远的兰新铁路线附近,看着火车呼啸而过。悠长的兰新线,承载着他满满的青春记忆。“兰新线是铁路建设史上的奇迹,我们是创造奇迹的参与者。”方金松说。

1958年7月,在新疆维吾尔自治区号召下,当时已在新疆商业系统工作的方金松,和很多援疆浙江青年一起义务加入了兰新铁路的修建。乌鲁木齐盐湖火车站路基就是他们和铁路工人、兵团战士一起加班加点干出来的。

“大家劈山填谷,人拉肩扛,似乎有使不完的劲。路基修建完成,所有人齐声高呼‘劳动最光荣’。”过往场景,方金松历历在目,从衢县中学毕业后就来到新疆的他,此前没干过多少体力活,“肩上、手上很多地方磨出了血,却一点没

感觉到疼。”

当时的浙江百废待兴,这些浙江青年大部分进入商业系统和医疗卫生系统,分布在全疆15个地州市和60多个县,成为地区发展的拓荒者和见证者。

89岁的范子相从湖州中学毕业后来到新疆,长期在商业系统工作。1965年初,他加入自治区财贸工作团,赴南疆推动城乡经济发展,促进物资交流,并被任命为工作组长,派驻和静县蹲点半年。该县地处巴音布鲁克牧区,每年九、十月开始就大雪封山,次年五、六月才能通行,物资供应困难。为此,范子相积极同和静县相关部门协调,提出在牧区草原上举行物资交流会的想法。

当年8月,和静县在草原上举办了首届大型物资交流会。展售的物资,除了生产生活用品,还有西瓜、甜瓜、葡萄等水果,这在当地引起很大轰动。几十箱葡萄摆上摊位,不到一小时就被抢购一空,牧民兄弟围着工作人员唱歌跳舞。

“这些青年可以说是新疆第一代浙商。他们的开拓创新精神深深影响了我们。”新疆生产建设兵团浙江商会会长葛永品说。

在克拉玛依,19岁的周则文参与开启了第一家百货公司,为5000名石油工人提供各类保障;为把濒临破产的木材企业盘活,薛文杰在全疆第一个尝试用产品抵换设备,并用一年时间更新了企业里的设备,完成了转型升级;还有第一座百货大楼、医院,第一幢办公大楼和剧院,第一条柏油马路,第一辆进疆列车……

浙江援疆青年在这里奋斗,也和边疆共成长。

“70年前的青春回响依然敲打着我的心”

自1997年浙江开始对口援疆以来,已有近3000个浙江援疆项目在天山南麓实施,6000多名浙江干部人才从江南水乡远赴西北,20多万浙商在新

疆广袤天地中开创事业……如今的新疆,很多地方都能看到“浙江元素”“浙江印记”。

这也是第一代浙江援疆人引以为傲的事。虽已年迈,但他们参与援疆的心依然殷切。采访时,生活简朴的范子相提出,想选择阿克苏地区一所高级中学捐赠3万元图书款,援助南疆教育事业。此前,他已为阿克苏地区柯坪县第二中学捐赠2万元,用以添置书籍。

“献了青春献终身,献了终身献子孙”,这是对第一代浙江援疆人的如实写照。目前,他们约有2000名后辈耕耘在天山南北。

翁启伶是新疆一家银行的工作人员,他的父亲翁承谦毕业于慈溪中学,曾在乌鲁木齐中级人民法院工作,“父辈用青春开垦的土地,如今成了我们眷恋的家园。我们会继续发扬艰苦奋斗、扎根边疆的光荣传统,让这份精神在这片土地上生生不息。”

“选对了路,就要坚持走下去!”爷爷薛文杰的座右铭,时常回响在95后青年薛嘉成的耳旁。薛文杰在抗洪抢险中牺牲时,薛嘉成还没出生。通过亲人的讲述,爷爷的事迹刻印在他的脑海中。如今已是兵团基层干部的薛嘉成,立志向爷爷学习,扎根边疆,在新时代书写青春故事。

扎根西部、献身西部的精神,也在感召着新一代浙江青年。

毕业于绍兴文理学院的胡材灵,现为阿克苏地区拜城县妇幼保健院西部计划志愿者。最近,她决定结束志愿服务工作后继续留在阿克苏,为当地乡村振兴贡献力量,“在充满选择的今天,我们能否找到值得倾注一生并最终‘无悔’的方向?第一代浙江援疆人的故事告诉我,为一件事、一个地方、一个信念付出一生,这份专注和坚持本身就足以照亮生命。70年前的青春回响依然敲打着我的心,我也要用一辈子,去做一件最骄傲的事!”

天山三丈雪,亦是远行时!

兰溪“便民夜市”,下班也能办事

可现场办理17项高频事项

本报兰溪7月9日电 (共享联盟·兰溪 陈志恒 鲍莉 记者 陆欣) 9日18时30分,兰溪市政务服务大厅依然忙碌,公安、市场监管、税务等6个窗口的工作人员仍在为群众办理业务。

刚下班的市民徐顺贤走进政务服务大厅办理身份证换证业务,“晚上来办理业务不仅凉快,还用不用请假,这个‘便民夜市’真是太贴心了。”

为满足群众暑期办证需求,避免在高温酷暑下奔波办证,兰溪市政务服务管理办公室在7月、8月每周三18时30分至20时30分开展“便民夜市”活动。群众无需提前预约,到场即可办理居民身份证首次申领、到期换领、遗失补领和个体工商户开办、注销等17项高频事项。

“随着首批有效期20年的第二代居民身份证陆续期满,今年将进入居民身份证集中换证高峰期,兰溪共有4.2万名市民需要换证。”公安窗口行政审批科科长俞继军介绍,“便民夜市”活动期间,公安窗口安排了5名工作人员在窗口值守,1名在后台系统值守,更好满足市民换证需求。

此前,兰溪还推出了“政务早市”活动,人社、医保窗口每周一至周五早上提前半小时提供政务服务,积极回应民生需求,不断提升服务质效。截至目前,兰溪“政务早市+便民夜市”活动已累计服务群众1900余人次。

“政务服务事关群众切身利益,群众感受最为直接。”“政务早市+便民夜市”活动打破了传统“朝九晚五”的时间限制,将政务服务时间延伸至早晨、傍晚凉爽时段,方便群众避开高温出行,切实解决“上班没空办事、下班无处办事”的难题。”兰溪市城管办负责人表示,后续将根据群众需求,动态调整服务窗口和办理事项。

宁波首批氢能公交正式运行

本报宁波7月9日电 (记者 李华 通讯员 颜宁 戴致远) 9日,镇海氢能源公交车交车发车仪式举行。宁波市镇海区首批投放的5辆375路氢能源公交车从招宝山旅游风景区驶出,成为宁波首批正式运行的氢能源公交车。

据悉,这5辆氢能源公交车的“氢能心脏”由镇海本土企业制造。“该批氢能源公交车配置5个165L的储氢罐,单次加氢仅需10分钟,补能速度快;续航里程可达300公里,较同级别的纯电

个个都是神枪手



7月10日至14日,2025年全国射击锦标赛(步枪项目)正式比赛将在宁波举行,本次比赛共有来自全国各地的384名运动员参赛,包括杨倩、黄雨婷、盛李豪等奥运冠军。图为7月9日,参赛选手来到宁波奥体中心射击馆训练场开展赛前训练。

本报记者 贺元凯 王波 通讯员 李越 摄

(上接第一版)

体验更新

不仅活动力度大、数量多,今年夏天,记者还在《方案》里发现了许多消费“新玩法”。

对于电影爱好者和美食探索者而言,浙江推出了“叠加玩法”。购买电影票,不仅可以享受折扣优惠,观影结束后,还能凭借票根开启一场美食之旅,品尝地道的浙江风味。此外,官方还精心推荐了优质的旅游线路,让游客能够解锁水上航线、低空翱翔,或是自驾最美农村路等新奇体验。

对于工作繁忙的上班族,浙江也创新疗休养方式——探索跨单位家庭成员共同疗休养。这意味着,即使家人分属不同单位,也有机会共享一段山水间的悠闲时光。

暑假来临,博物馆成了不少人“打卡清单”的重要一项。浙江也将推动文博场所延长开放时间,力争全省图书馆夜间开放率达到90%以上,更方便公众深入体验文化。

追逐新鲜与独特体验的年轻人,这个夏天同样不虚此行。潮流潮玩品牌、知名IP快闪店、国际艺术展……各类快闪首店携“暑期限定首发”新品扎堆亮相,成为吸睛焦点。各地还将陆续推出暑期消费优惠指南、城市礼品榜单。

同时,浙江推进“人工智能+消费”,鼓励商圈引入智能导购机器人、数字支付方式,设置AI体验区,推广智能产品,让购物本身也变成一场科技探索。

服务更细

如何让这把火燃得旺又燃得久?浙江在精准服务上下足功夫。

《方案》中特别提到暑期的主力消费群体——学生和教师。为此,浙江推出了学生优惠景区清单,提供学生和教师专属餐饮折扣,延长学校体育场馆的开放时间,让这一群体能够更加实惠、便捷地享受暑期生活。

针对可能出现的问题,浙江提前布局。比如,针对景区周边可能出现的拥堵和暑热,将进一步加强交通疏导,配备防暑降温设施;为提升入境游客的体验,持续优化重点场所的多语种服务环境。

浙江还从多个维度完善保障措施。为解决夜间出行的便利性问题,推动延长地铁、公交营业时间,并推动停运费分段减免,发放夜间打车优惠券;同时,鼓励商家与金融机构强化联动,推出满减折扣、优化信用卡分期优惠等活动。

据了解,下一步浙江各地还将发放多种服务消费券和商品消费券,满足不同消费者的多样化需求。

曹玲同志逝世

本报讯 浙江省人大常委会原研究室助理巡视员曹玲同志,因病医治无效,于2025年7月4日在杭州逝世,享年86岁。

曹玲同志是江苏省江阴市人,1959年11月加入中国共产党,1963年9月参加工作。历任浙江省诸暨社教工作队队员、副组长,省委办公厅综合处副处长,省人大办公厅信息处处长、研究室主任,省人大常委会研究室助理巡视员等职。



浙大一院医生孙杰获评“杭州市见义勇为模范” 雨夜,他从6米高堤坝跃入钱塘江救人



图为孙杰正在钱塘江中托住落水者等救援。浙大一院供图

本报杭州7月9日讯 (记者 王逸群 刘俏言 通讯员 何晨 王蕊) 当相机快门声和掌声渐渐归于平静,9日,在浙江大学医学院附属第一医院,孙杰像往常一样早早坐在研究室里,专注于白血病领域研究。

许多人还不知道,前一天的杭州市见义勇为表彰仪式上,这位白衣天使刚刚接过荣誉证书及奖励金。因在钱塘江救人,孙杰获得“杭州市见义勇为模范”称号,并被杭州市人民政府荣记二等功。

41岁的孙杰有很多身份:浙大一院研究员、浙江省血液肿瘤精准诊疗重点实验室副主任、浙江大学“百人计划”入选者、浙江大学博士生导师……如今,他又多了一个身份:见义勇为英雄。

时间回到5月23日20时许,杭州复兴大桥下第一码头附近,一男子落水。正准备与朋友登船游览钱塘江夜

景的孙杰,听到动静奔至江堤查看。

彼时,堤岸上空无一人,只剩一把散落的雨伞。孙杰看向江中,发现一名男子面部朝下,已呈溺水状态。来不及多想,他立刻接过游船公司员工递来的救生圈并扔进江中。然而,此时的落水者对岸上的呼喊已无法回应。

那几日,杭州降雨频繁,又逢夜间涨潮,江水流速预测超过每秒4米。眼见落水者不断下沉,孙杰不顾危险跳入江中,将救生圈套在落水者身上,并不断出声安慰。

面对记者,孙杰不好意思地说,救人是下意识的反应,“医院里有很多救死扶伤、无畏逆行的故事,给了我挺身而出的力量。我要是有事,别人也会帮忙的。”

表彰会上,孙杰表示要将医院和政府给予的奖励金捐给杭州市见义勇为基金会,去帮助那些因为见义勇为而受伤甚至牺牲的英雄家庭。



扫一扫
看视频